國立東華大學 110 學年度第1 學期第1次擴大行政會議會議紀錄

會議時間:110年09月29日(星期三)12時30分

會議地點:視訊會議 (Google Meet)

主 席:趙校長涵捷 紀錄:陳婉婉

出席人員:朱副校長長景鵬 徐副校長兼總務長輝明 林副校長信鋒

郭教務長兼任院長永綱 葉副教務長國暉 林學生事務長穎芬

張副學生事務長國義 馬國際事務處長遠榮 陳圖書資訊處長偉銘

孟研究發展處處長培傑 陳國際事務處副處長筱華

王中心主任沂釗 潘中心主任文福 廖中心主任慶華 陳副中心主任怡廷

古主任秘書智雄 戴主任麗華 陳主任香齡 許院長芳銘

江副院長政欽 王院長鴻濬 許副院長甄倚 石院長忠山

洪代理院長清一 徐院長秀菊 張院長文彦 蘇副院長銘千

吳主任韋瑩 袁主任大鈞 彭主任文平 劉主任福成

林主任群傑 傅主任彥培 林主任楚軒 張主任益誠 陳主任建男 侯主任佳利 李主任明龍 陳主任麗如

劉主任効樺 呂主任傑華 蔡主任志偉 劉主任佩雲

張主任志明 楊主任熾康 林主任俊瑩 尚主任憶薇

黄主任成永 林主任昭宏 沈主任克恕(林主任昭宏代理)

李主任俊鴻 董主任克景 賴主任兩陽 李主任宜澤

陳主任委員復 朱副主任委員嘉雯 黄主任琡雅

嚴主任愛群 魏主任廣晧 楊主任昌斌(請假)

列席人員:張專門委員菊珍 陳組長柏元 何組長俐真 賴組長志宏

邱組長翊承 莊組長英宏 許組長健興 洪梓惟同學

陳人平同學

壹、主席致詞:

- 一、適逢開學之際,為因應疫情變化及配合教育部統一防疫措施,因此校方須於短期內不斷滾動修正行政措施,造成各單位在執行上之不便與影響深感歉意,同時也請各單位包容與配合共同完成各項工作。
- 二、近年來本校所面臨危機挑戰之一就是研究能量的退步,期許新上任之研究發展處孟

處長能加以研議相關辦法,除鼓勵新進教師並能重新燃起資深教師之研究動力,進 而提出研究計畫。也請各院系主管思考如何吸引優秀師資及招收學生,以留住研究 人才。如有任何想法或意見,歡迎與本席建議討論。

貳、專題講座:

演講主題:從國際標準了解東華如何因應氣候變遷議題

主講者:王聖源總經理兼首席顧問師-領導力企業管理顧問有限公司

參、業務報告

一、學生事務處:110年度畢業流向調查業務報告

二、國際事務處:國際事務報告

三、林副校長室:AI相關課程推動展望

肆、 意見交流暨座談:

《從國際標準了解東華如何因應氣候變遷議題》

【主席】

本校設置太陽能電板發電,目前占本校用電量百分之十四,未來三年可望達成百分 之四十二,如何將此數據呈現於減碳作為中。

【徐副校長輝明】

本校參與教育部太陽能發電計畫,前二批皆為售電(含碳權)於承包廠商,第三批 之球場工程則留有少量碳權,雖對於2050碳中和目標助益不大,卻是全國第一所太陽能 發電保有碳權之學校,具有示範意義。

【孟研發處長培傑】

本校樹木植物及湖中浮游藻類數目甚多,對於本校碳中和是否有幫助?應如何評估數據。

【王總經理聖源】

植樹做為減碳基準上是可行的,前提須先做大規模且詳細植物樹種調查,就現有出刊書籍資料對照計算有多少面積的種植可供固碳量,至於浮游藻類則可能需另找數據基礎計算。目前比較可行的減碳方式仍以植樹固碳為主。

提供一個臺大實驗林的成功經驗:為呼應聯合國永續發展的趨勢,結合企業資金捐助,提供企業種樹證明,同時獲得資金資助而能護育更多的林地,大規模護育林地進而達到結合減碳議題策略。

【林副校長信鋒】

目前最為人詬病是所謂的「紙上環保」,對於企業來說是否能有更實質的要求,不 僅是購買碳權交易,而是重視實質的減碳作為。

【王總經理聖源】

當企業無法做到減碳作為時,勢必以購買交易來達成碳中和目的,目前臺灣是以收取碳稅為方向,但碳稅不被國際認可,因此未來還是會朝向碳交易的方式進行。

【李主任俊鴻】

關於內部碳價訂定影響因素很多,能否提供經驗或想法供本校做為參考。

【王總經理聖源】

這部分可倚賴企業協助,校方可訂定碳價策略,計算出達到排碳所需成本預算,邀 集企業贊助支持,共同執行環境復育的作為,並以校方為名發給企業綠色標章或榮譽獎 狀。學校方面有企業資金贊助可供進行能源改善,企業方面亦有 CSR 報告書項目需求, 因此樂於支持學校完成環境復育。

【蘇副院長銘千】

本校擁有全臺校地最大且集中之條件,在碳匯的計算上,依據 IPCC 最新的計算模式 來說,具有最大的優勢。不僅學校及周邊鄰近社區抑或是研究計畫合作的地區,皆可加 入計算。未來研究發展處於教師提出計畫申請時,可提供達到碳匯目標或減碳效益建議 說明,將其加入合約計畫書之工作內容中,方能有更明確合理之認證。

至於碳權部分,本校可將花東地區設為共同經營目標,形成碳匯圈,此應為大學有 別於企業不同之考量。

《110年度畢業流向調查業務報告》

【主席】

近日接獲校友建議希望學校能建立協助畢業校友與在校生職涯規劃發展需求平台。 由學生事務處報告中顯示職涯活動規劃已初步開始執行,可藉由民間專業公司協助經營 社群平台,整合學校與畢業校友雙相資訊交流分享,能更適切協助在校生與校友之需求 與關注。

【董主任克景】

在此特別感謝學生事務處,暑假期間對於學生申請急難救助金核准順利發放,及時 提供幫助。

【林學生事務長穎芬】

目前已核發教育部撥款急難救助金:緊急紓困助學金部分共 629 位同學,總金額約 440 萬元;校外住宿租金紓困補貼共 205 位同學,總金額約 64 萬元。

《國際事務報告》

【馬國際處長遠榮】

因政府紓困方案並未將境外生納入紓困對象,為幫助東華境外生度過因疫情影響生活之難關,本校教師會特發起募款,加上國際事務處提撥國際專帳百分之十,做為境外生紓困金專案專用,目前共53名學生申請受惠。

【主席】

本校對於本地生與外籍生的紓困補助措施並無偏頗,衷心期待幫助每位學生度過難 關。

《AI相關課程推動展望》

【主席】

本席期望 AI協助學校在研究與招生上能發揮其影響力。請林副校長及郭教務長召集 系所開會研議,幫助系所媒合成立學程。AI不僅是理工科系專業,也能與各領域之專業 結合,協助非理工院系能在招生或研究上尋求突破與亮點。

《意見交流》

【董主任克景】

為配合 108 課綱實施,學士班個人申請作業中審查學生資料及面試時程被壓縮,且 日前發生「高中學習歷程檔案」因人為疏失造成檔案遺失事件。此對學校招生後端作業 來說,不僅造成壓力且不容時間補救,對於學生權益影響甚鉅。因此請校方向大考中心 提出建議,學生如已提供申請資料,即可同意學校對於學生之前 5 個學期成績預先審 查,第 6 學期成績則做為加減分之參考依據,如此可讓審查及面試時間更為充裕,降低 出錯風險,以維護學生權益。

【郭教務長永綱】

會將相關意見反映教育部,如有回復則再與各位主管說明報告。

伍、 散會:14時35分